



永 / 远 / 跟 / 党 / 走

任

## “百”姓起源 (22)

“任”作姓时读音rén,黄帝赐封的12个基本姓氏之一。一说出自黄帝少子禹阳后裔,以国为氏;还有出自风姓,为太皞氏之后等起源之说。

任海栋：  
只有技术进步了，祖国才能强大个人  
档案

任海栋

40岁  
无锡钼镭润滑脂技术  
咨询有限公司创始人

挑取一些润滑脂,用拇指和食指轻捻拉丝,凭借手感和肉眼观察就能判断是否合格并说出润滑脂的组分,这对从事了17年润滑脂技术研究的任海栋来说“小菜一碟”。任海栋笑称自己只是一个追求自我解放的润滑脂工程师、技术管理者,立志为祖国的润滑脂技术进步而奋斗终生。

润滑脂是润滑材料的一种,相对于润滑油来说,技术含量更高,重点应用领域包括国防、钢铁、汽车等。“钢铁行业有一个通用算法,每生产万吨钢,需要一吨高温润滑脂。”任海栋以手上拿的复合磺酸钙基脂为例介绍说,“这以前属于国外垄断产品”。

任海栋于2019年成立了无锡钼镭润滑脂技术咨询有限公司,为全国100多家企业提供配方分析、产品设计、生产筹建、性能评价、应用指导等技术支持服务。不久前,他与江南大学、无锡罗斯智能设备公司签订了合作协议,统筹开发新型润滑脂试验与生产装备,旨在解决润滑脂企业的实际问题。

令人惊讶的是,任海栋大学的专业可是跟润滑脂完全不搭边的材料学。2004年,任海栋毕业后来锡找工作,经人“点拨”——“先不考虑选择行业,而是从专业技术做起”,从此他的人生“开了挂”。2005年他进入无锡炼油厂做润滑脂研发工作,从零开始钻研。“每天上班就是不停做实

验,别人做一两个,我一天做8个。”他回忆说,发现还有更多新技术等着自己去研究,于是决心一辈子做这个了。

“很感谢组织提供的平台,那两年内我个人和部门都有了长足的进步。”任海栋表示,在满足自己好奇心的同时,能够帮助更多企业实现技术强国梦很有成就感。说到这些,任海栋说也许跟小时候看了大量的历史书有关,“落后就要挨打”,一直想着长大后会以什么样的形式参与中华民族的伟大复兴梦。只有技术进步了,中国才能强大。”

作为新无锡人,从老家浙江嵊州来锡后,任海栋切身感受着无锡一年年变得更美好,同时也在某种程度上参与了无锡的建设进程。以无锡地铁为例,2011年至2015年,地铁盾构专用润滑脂是一个重点项目,所使用的有相当一部分是任海栋指导生产出来的产品。

任海栋现在家住蠡湖新城,不仅能欣赏到湖湾美景,内心也有了强烈的归属感,“所在的蠡溪社区党支部活动很多、参与感强,我也找到了志同道合的同志,更坚定了我努力学习、不懈奋斗的意志!”通过蠡溪社区牵线,任海栋加入了无锡夏阳助学会,全家资助了陕西略阳县的两名贫困学生,希望他们也能用知识改变命运。

(晚报记者 潘凡/文、摄)

让沉睡的档案“活”起来  
滨湖区档案史志馆  
获沙陆墟作品著作权转让

本报讯 近日,“沙陆墟作品图书捐赠及著作权转让签约仪式”在滨湖区档案史志馆举行。无锡籍著名作家沙陆墟的子沙无垢、沙无泞、沙无埃,将父亲20本作品全部版权转让给滨湖区档案史志馆,其中多部适合改编为影视作品或舞台剧。

不久前,滨湖区档案史志馆的工作人员如约来到沙无垢先生的家中,映入眼帘的是红木书柜和满墙书籍。年近八十的沙先生介绍说,父亲的20本小说及一些手稿、文章剪报、书法作品,有些是自己多年收藏的,有些是好友特意收集后赠送的。在了解了滨湖区档案史志馆完善的征集流程和完备的保管措施后,他更加坚定了将书籍资料连同父亲这些著作的版权一并捐赠、转让的决心。此次捐赠既为它们寻了一个好归宿,也是对父亲的一个交代。

沙陆墟,1914年出生于无锡,回族人,擅长撰写章回体长篇小说、剧本、散文等文艺作品。他历任无锡《人报》记者,《南方日报》《民主报》《大江南报》及《江东日报》编辑部主任、总编辑、社长,上海大公滑稽剧团、百花滑稽剧团编导及艺委会主任。代表作品有《水浒二妇人》《粉墨生涯》《武夷女侠》《魂断梨园》等。

沙先生继承了其父的文学风骨,是江苏省作家协会会员、无锡著名的园林文史专家,著有《养花顾问》《无锡风物百景漫笔》《荣氏梅园史存》等书籍30余本。此次,他将这些书籍一并捐赠给了区档案史志馆。

据悉,市委宣传部、市文广新局在多年前曾将沙无垢领衔创作的剧本搬上锡剧舞台。如今,滨湖区档案史志馆将为沙陆墟一家建立名人家庭档案,进行数字化扫描留存,以期将来能够让沉睡的档案“活”起来。

(潘凡)

## 我想对党说

不忘初心、牢记使命,我立志在润滑脂技术岗位上不懈努力,为祖国的润滑脂技术进步而奋斗终生。

## 人物线索征集启动

“百”姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日开始,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物,请不

吝共享个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱满浓情!砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴!

## 线索征集联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言



沙陆墟部分作品及手稿